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Nabídka, které nelze odolat: Zážitkové cestování
vlakem s hromadnou návštěvou staničního WC!

Nelze říci, že by letošní letní okurková 
sezóna nenabízela zajímavá témata týka-
jící se železnice. Z kategorie těch nepře-
hlédnutelných byla interpelace poslance 
Parlamentu ČR Ludvíka Hovorky k  mi-
nistru dopravy Danu Ťokovi. Upozornila 
na  skutečnost, že jeden ze soukromých 
dopravců provozuje na  mezinárodním, 
tedy dálkovém vlakovém spoji mezi Pra-
hou a  slovenskou Nitrou vlakovou sou-
pravu, jež disponuje jedinou toaletou. 
Ta ještě bývá z  důvodu poruchy často 
nepřístupná, a  tak jsou skupinky „po-
třebných“ cestujících nuceny ulevit si 
toliko při hromadné návštěvě sociálního 
zařízení v  žst Uherský Brod. Útratu tam 
za ně sice zaplatí vlakový personál, situ-
ace je však velmi prekérní. Pro její přímé 
aktéry i  početné přihlížející obecenstvo. 
Poslanec Hovorka uvedl, že takový vlak 
nelze z hlediska kvalitativních parametrů 
považovat za  vhodný, zvláště pokud jde 
o mezinárodní expresní spoj. K ministru 
dopravy vznesl dotaz, zda Správa želez-
niční dopravní cesty vůbec takový spoj 
povolila oprávněně. 

Připomeňme některá fakta. Na spoji, kte-
rý trasu mezi naším hlavním městem a slo-
venskou metropolí Nitranského kraje zvládá 
za  6 hodin a  55 minut, jsou provozovány 
motorové jednotky řady 845. V  Německu 
byly sice vyráběny již v letech 1986 až 1996 
s  označením 628.2, čeští dopravci je však 
ještě před nasazením na  našich tratích ne-
chali částečně zrekonstruovat v  šumperské 
firmě Pars nova. Dostaly nový lak a  došlo 
i  na  kompletní obnovu interiéru. Toaleta 
však zůstala jediná... Tedy až na  výjimky, 
jež zmíní odpověď ministra dopravy. 

Vlak, na  který poslanecká interpela-
ce cílila, odjíždí z  Prahy v  14:19 hod. 
a po celkem osmnácti zastaveních (Uher-
ský Brod je osmou zastávkou v  18:15) 
má do  Nitry podle jízdního řádu příjezd 
ve  21:15 hodin. Zajímavě vymyšlený 
a  pro mnohé cestující tedy i  atraktivní 
spoj mívá ale nepřehlédnutelnou vadu 
na  kráse. Od  našich kolegů z  Veselí nad 
Moravou víme, že ke zmíněným hromad-
ným návštěvám WC cestujících toho-
to vlaku došlo již opakovaně, a  to nejen 
v  Uherském Brodě, ale i  v  Bylnici, kam 
vlak dorazí o hodinu později. Opomenout 
nelze ani alarmující skutečnost, že „od-
lehčovací“ zastavení se z  plánovaného 
kratičkého pobytu ve  stanici protáhnou 
i  na  dvacet minut a  vzniklá zpoždění se 
logicky promítnou do  destrukce organi-
zace dopravy v  celém regionu. Centrální 
dispečerské pracoviště v  Přerově eviduje 
řetězec zpoždění vlaků, cestující naříkají 
nad nenavazujícími spoji. A  vše nakonec 
nejvíce dopadá na  hlavu národního do-
pravce, tedy ČD! 

Je taková kultura cestování na železnici 
přijatelná pro jednadvacáté století? Bere 
se vůbec v úvahu, že vlak, který vyhovuje 

v  rámci regionální dopravy a  na  kratších 
rychlíkových trasách, s  velkou pravděpo-
dobností již nemusí odpovídat nárokům 
kladeným na  expresní dálkové a  dokonce 
mezinárodní spoje?! 

Ministr dopravy Dan Ťok poslanci 
Hovorkovi poslal vyjádření, které sice 
leccos vysvětluje, rozhodně však nemůže 
vyvolat nadšení. Dopravce vlakový spoj 
Praha–Nitra totiž provozuje na  své pod-
nikatelské riziko a  vybavenost vozidel 
osobní drážní dopravy z  hlediska potřeb 
cestující veřejnosti proto řeší na  vlastní 
odpovědnost, tedy pokud je nad rámec 
požadavků směřovaných do  oblasti bez-
pečnosti provozu. Jiná situace panuje 
jen v  oblasti osobní železniční dopravy 
v  závazku veřejné služby, kde si objed-
natelé mohou smluvně určit minimální 

standardy kvality z  hlediska veřejného 
zájmu. Na  rychlíkové lince R25 z  Plzně 
do  Mostu, provozované jiným doprav-
cem, tak na  základě požadavku minis-
terstva dopravy byly motorové jednotky 
v  rámci rekonstrukce dovybaveny dal-
ším, dokonce bezbariérovým WC. 

Firma provozující dnes v  naší zemi 
osobní železniční dopravu, si klidně může 
provozovat vlakové soupravy i  bez WC. 
Tedy bude-li jinak jezdit bezpečně a na své 
podnikatelské riziko. Jste také přesvědče-
ni, že takový stav není normální? A že je to 
naprosto v rozporu s proklamací, že libera-
lizace podnikání na naší železnici a rozvoj 
konkurence přinese nejen levnější cestová-
ní, ale především vyšší kulturu cestování? 
Je nás hodně, kdo se nestačíme divit. Máme 
ale smůlu a  nic s  tím neuděláme. Platné 

zákony a předpisy takový do nebe volající 
šlendrián dovolují. A vlastně proč ne, když 
se s takovou „službou“ spokojí platící ces-
tující! Již klasický výrok z povídky dvojice 
Š+G „nechci slevu zadarmo“ dostává nový 
a v podmínkách naší železnice dosud netu-
šený rozměr! 

Na  webových stránkách společnosti, 
která provozuje tuto mezinárodní expres-
ní dopravu na  trase Praha–Nitra, je možno 
najít i nabídku práce pro nové strojvedoucí. 
V  pracovní náplni se uvádí také „zvládání 
mimořádných událostí“. Nevím, zda je to 
tak myšleno, ale i doprovod cestujících ba-
žících po úlevě svým útrobám lze jistě za ta-
kovou „mimořádku“ považovat. Anebo už 
to časem bude jen obyčejná rutina?!

Libor Poláček

Do střetu chyběly vteřiny III.

Strojvedoucí, jejich odbory a kvapem se blížící
kolektivní vyjednávání

Pod stejným titulkem byly zveřejněny v  Zá-
jmech strojvůdce č. 9/2016 a 10/2016 články po-
jednávající o  incidentu na  přejezdu č. P8158 ze 
dne 25. dubna 2016 v obci Moravský Písek na trati 
Břeclav–Přerov. V č. 10/2016 ZS bylo zveřejněno 
také zásadní stanovisko státní zástupkyně Okresní-
ho státního zastupitelství v Hodoníně. V uvedený 
den řidič zahraničního kamionu vjel do  prostoru 
přejezdu v době výstrahy přejezdového zabezpečo-
vacího zařízení, tedy v době, kdy to bylo zakázáno. 
Poté krátce couvnul a pak se rozhodl dvojkolejný 
přejezd projet. Po vjetí do kolejiště došlo ke sklo-
pení závor, které prorazil a ujel. V kritické době se 
k přejezdu blížil rychlostí 158 km/h vlak EC 130 
Varsovia jedoucí z  Budapešti do  Varšavy v  čele 
s  lok. řady 380 a za podmínek dobré viditelnosti. 
Strojvedoucí Vít Škrhák z DKV Brno po spatření 
kamionu na přejezdu okamžitě zavedl rychločinné 
brzdění a snížením rychlosti vlaku umožnil piráto-
vi silnic opuštění přejezdu. Vlak poté zastavil cca 
300 m za přejezdem. Po zjištění, že ve vlaku nebyl 

nikdo zraněn a po souhlasu dispečera CDP Přerov 
vlak pokračoval v  jízdě. Policie ČR řidiče krátce 
po incidentu zadržela. Domýšlet situaci, kdy by se 
vlak k přejezdu blížil za husté mlhy nebo jinak sní-
žené viditelnosti, raději nebudeme...

Státní zástupkyně Okresního státního zastupi-
telství v Hodoníně po zvážení všech skutkových 
okolností – proti všem dosavadním zvyklostem 
v  našem právním systému, kdy jsou řidiči ob-
žalováváni pouze z  přečinu obecného ohrožení 
z nedbalosti – podala na řidiče obžalobu pro zlo-
čin úmyslného obecného ohrožení podle § 272 
odstavec 1  trestního zákoníku. Senát Okresního 
soudu v  Hodoníně akceptoval tuto právní kva-
lifikaci. Při hlavním líčení 16. května 2017 
uznal soud řidiče vinným ze spáchání zločinu 
obecného ohrožení a odsoudil ho k trestu od-
nětí svobody ve  výměře tří let. Výkon trestu 
byl podmíněně odložen na zkušební dobu tří 
let. Současně byl řidiči uložen trest zákazu 
činnosti spočívající v zákazu řízení všech mo-
torových vozidel na dobu pěti let. Soud odmítl 
přisvědčit námitkám obhájce obžalovaného ři-
diče, že jednání řidiče mělo být kvalifikováno 
pouze jako nedbalostní trestný čin. Obžalovaný 
řidič jednal v úmyslu nepřímém, neboť věděl, že 
svým jednáním může způsobit srážku s projíždě-
jícím vlakem, přičemž byl srozuměn s možnými 
následky. Rozsudek již nabyl právní moci.

Rozhodnutí Okresního soudu v Hodoníně lze 
označit jako významný precedens, tedy soudní 
rozhodnutí, které může sloužit jako model pro ře-
šení obdobných případů v budoucnosti. Z hledis-
ka vysoké společenské nebezpečnosti takových 
případů, kdy riskantní počínání nezodpovědných 
řidičů ohrožuje životy a zdraví cestujících ve vla-
cích a  také značné materiální hodnoty, možno 
citovaný rozsudek OS v  Hodoníně hodnotit 
z hlediska generální prevence vzniku podobných 
trestných činů jako významný počin. 

Lze si jen přát, aby k případům ohrožení bez-
pečnosti železniční dopravy na železničních pře-
jezdech vůbec nedocházelo. Pokud k nim ovšem 
z viny nezodpovědných řidičů silničních vozidel 
dojde, pak je nutné, aby za porušení zákonů ná-
sledoval spravedlivý trest. Ne vždy tomu tak je... 
Také proto je přístup Okresního státního zastu-
pitelství a  Okresního soudu v  Hodoníně nutno 
vysoce hodnotit. 

Vladimír Selucký

Mezi exponáty, které společnost CZ LOKO představila na letošních Czech Raildays v Ostravě, byla i lokomotiva 723 704-3. Prohlédl si ji také prezident Federace strojvůdců ČR Jaroslav 
Vondrovic, který je na snímku společně s kolegou Jindřichem Hlasem. Foto Petra Dobiášovského a Marka Poláčka k článku na druhé straně

Noviny si pravidelně nekupuji. V  posled-
ní červnový den mě ale zaujal jeden titulek 
v  MFDnes, a  tak jsem si je koupil. Mimo 
jiné jsem si přečetl rozhovor s  bývalým gu-
vernérem České národní banky Miroslavem 
Singerem, týkající se zavedení či nezavedení 
eura. Novinář exguvernérovi položil i  velice 
zajímavou otázku. Ve slovenské továrně Volks-
wagen mají průměrný plat v přepočtu 47 tisíc 
korun. Je to díky euru? – M. Singer odpově-
děl: To je díky tomu, že mají rázné odborové 
vůdce. Razantně do toho jdou, protože cítí, že 
Volkswagen teď frčí, na  Slovensku se dělají 
vozy s vysokými maržemi. A odboráři vědí, že 
to mohou zkusit, tak to zkusili. 

Kvapem se nám blíží další kolektivní vyjed-
návání. Na nedávných jednáních oblastních rad, 
jsme byli vyzváni, abychom k němu na úrovni ZO 
posílali naše návrhy. Nejsem samozřejmě naivní, 
abych si myslel, že může Federace strojvůdců 
předkládat zaměstnavatelům nesplnitelné poža-
davky a trvat na jejich okamžité realizaci. Nepo-
chybuji o síle naší členské základny, ovšem do-
mnívám se, že bez koordinace našeho úsilí s OSŽ 
se daleko nedostaneme. Taková je realita a naštěs-
tí je už pryč doba, kdy tyto dvě odborové centrály 
na sebe navzájem dštily oheň a síru. Skutečnost, 
že i v řadách OSŽ jsou někteří naši kolegové, je 
snad také důvodem, proč více spolupracovat. 

Dovolím si tvrdit, že nikdo na dráze nemá ta-
kové pracovní a mimopracovní vypětí, jak je tomu 
právě u strojvedoucích. Pominout nelze fakt exis-
tence různých kontrolních orgánů, které nám kdy-
koli mohou přijít na stanoviště (někteří kolegové 

Předpokládám, že kdo četl tuhle odpověď, 
musel dostat něco jako ránu elektrickým 
proudem. Ano, odpověď pokračuje vysvětle-
ním specifických podmínek, které jistě nemů-
žeme pomíjet v celkovém pohledu na situaci. 
Ovšem to, čeho odbory jsou schopné dosáh-
nout, svědčí o jejich důležitosti a o oprávně-
ném strachu mnoha zaměstnavatelů vůbec 
jen připustit, aby v  jejich firmě odborová 
organizace byla založena. Nejedná se jen 
o  to, jak velké mzdy se podaří dohodnout, 
ale také o mnohé další věci, bezpečností prá-
ce počínaje. Kdo pozorně pročítá kolektivní 
smlouvu, vidí, do jakých podrobností je tento 
dokument vypracován.

se třesou, už jen když na to pomyslí). Je zde ale 
i nepomíjející fakt neustále se měnících předpisů, 
které máme znát (dostal někdo z vás směnu jen 
na  to, aby seděl na  „cimře“ a  studoval změny 
D1, nebo to děláme všechno doma a  prakticky 
zadarmo!?). Nelze se nezmínit ani o  pokračují-
cích nástupech na směny v jakoukoli dobu (velmi 
oblíbené jsou hlavně nástupy od 23. do 3. hodiny 
ranní, které já osobně považuji za doslova nelid-
ské). A tak lze pokračovat dál a skončit třeba až 
ověřením odborné způsobilosti (ZOZ), jak probí-
há u strojvedoucích. Znám spoustu kolegů, kteří 
při pomyšlení na blížící se termín těchto zkoušek 
zažívají opravdovou „pracovní pohodu“. Hodiny 
domácí přípravy na  jejich vykonání nám také 
nikdo nezaplatí. Dovedete si představit, že byste 
měli třeba čtrnáct dní na „plachtě“ místo vlaku, 
který vezete, napsáno 8.00 až 14:00 příprava 

pokračování na str. 2



ZÁJMY STROJVŮDCE

STRANA 2

Veletrh Czech Raildays 
ani letos nezklamal

S vápencem do Počerad a pak do výslužby

Jednali o zkvalitnění spojení
Prahy a Mnichova

Strojvedoucí, jejich odbory a kvapem
se blížící kolektivní vyjednávání

Největší výstavní akce, věnovaná v České re-
publice železniční technice a  technologiím, jež 
jsou zaměřeny na  všechny aspekty železniční 
dopravy, se koná každoročně v Ostravě. Také le-
tos se veletrh Czech Raildays uskutečnil v areálu 
ostravského nákladového nádraží, a to ve dnech 
13. až 15. června. S  novinkami z  produkce 
domácích i  zahraničních firem se opět sezná-
mili jak odborníci, tak širší veřejnost. Pozvání 
k návštěvě přijali nejen představitelé dopravců, 
ale i  zástupci provozovatele Správy železniční 
a dopravní cesty (SŽDC). Na výstavišti se bylo 
možné setkat i s představiteli Federace strojvůd-
ců České republiky, kterou zde v den zahájení 
veletrhu zastupovali prezident Jaroslav Vondro-
vic a člen prezidia David Votroubek.

Pořadateli Czech Raildays 2017 byly Čes-
ké dráhy, ČD Cargo, SŽDC, M-Presse plus 
a  Railway Builder. Národní dopravce ČD se 
zde představil ve  společné expozici se svými 
dceřinými společnostmi, tedy ČD Cargo, VUZ 
(Výzkumný Ústav Železniční), DPOV a  ČD 
Telematika. Letos poprvé se takto prezentoval 
také Dopravní vzdělávací institut (DVI). ČD 
se na  největším tuzemském veletrhu pochlu-
bily s  modernizovanými osobními vozy řady 
Bmz229, Bbdgmee236 a veřejnosti předvedly 
mnoho dalších nových, pro cestující užiteč-
ných a zajímavých služeb. Připomeňme napří-
klad rozšířené schopnosti aplikace Můj vlak, 
nebo nabídku rozsáhlejšího počtu bezbariéro-
vých spojů a vozů s Wi-Fi sítí.

Státní organizace SŽDC slavnostně pokřtila 
nové speciální vozidlo MTW 100.013/7 od spo-
lečnosti Plasser & Theurer, určené ke kontrole, 
údržbě a renovaci trakčního vedení. Jde o čtyř-
nápravové vozidlo s hydrodynamickým přeno-
sem výkonu, a motorem s výkonem 520 kW. Za-
jímavé je nejen svojí velikostí, ale v neposlední 
řadě i souborem kamer, díky kterému má jeho 
posádka perfektní rozhled v okolí vozu a může 
také efektivně dohlížet nad prováděnou činností, 
stejně jako nad celkovým stavem mechanismu 
a jeho měřicího sběrače. 

SŽDC na  veletrhu představila také Dia-
gnostickou jednotka DJ NDT, složenou ze tří 
vozidel – hnacího, řídicího a měřicího vozu. 
Kabina je navržena pro tři osoby, tedy pro 
strojvedoucího, pilota a  obsluhu lokalizační-
ho systému HOST. Vestavěný systém pořizuje 
záznam pohledu na trať, který je pak přenášen 
na stanoviště měřičů a do kabiny strojvedou-
cího. Tato souprava vznikla díky modernizaci 
starších vozů a po rekonstrukci získaly jednot-
livé vozy i moderní prvky řízení a ovládání.

Na  stánku u  firmy Siemens, která je rov-
něž již tradičním účastníkem Czech Raildays, 
prezentovalo jeho oddělení Mobility model 
interoperabilní lokomotivy Vectron, která nyní 
nachází uplatnění nejen u ČD Cargo, ale v do-
hledné budoucnosti také u Českých drah. 

Návštěvníci veletrhu se mohli seznámit také 
s  principem činnosti evropského vlakového 
zabezpečovače ETCS (European Train Cont-
rol System), který je základem interoperability 
nejen traťových, ale i  palubních zařízení růz-
ných výrobců a  provozovatelů železničních 
kolejových vozidel. V ČR se této problematice 
úspěšně věnuje společnost AŽD Praha, která je 
tradičním výrobcem a dodavatelem v provozu 
osvědčených zabezpečovacích zařízení pro 
naše železniční tratě. Na  ostravském veletrhu 
nemohla tedy chybět ani letos a  v  zajímavé 
expozici byla i  tentokrát lákadlem přítomnost 
týmu, který připravuje příznivci železnice oblí-
bený televizní magazín POZOR VLAK. 

A protože tato stručná reportáž vzniká pro ča-
sopis, jehož čtenáři jsou především strojvedoucí, 
nemohu v závěru opomenout ještě alespoň krát-
kou zmínku o tom, jak tomu na letošních Czech 
Raildays bylo s  vystavenými hnacími vozidly. 
Popravdě, exponátů tohoto druhu tady bylo 
tentokrát velmi poskrovnu. Nejen mě, ale jistě 
i  další návštěvníky ovšem velice zaujala rych-
líková lokomotiva DB 102.004 Emil Zátopek 
vyrobená ve  společnosti Škoda Transportation 
pro německého dopravce DB - Regio Oberba-
yern München. Dalším lákadlem byl třeba stroj 
744.101-7 (EffiShunter 1000) nebo společností 
CZ LOKO renovovaná dvousystémová elektric-
ká lokomotiva 365 001-7, jež u nás již získala 
přezdívku Belgičanka. Tyto stroje totiž původně 
po mnoho let jako řada 12 SNCB (Societé Na-
tionale des Chemins de Fer Belges) zajišťovaly 
mezinárodní dopravu mezi Belgií a Francií. 

Na  ostravském veletrhu jsou samozřejmě 
již tradičně vystavena rovněž vozidla a další 
prostředky či technologie využívané v  sys-
témech MHD. Těm se zde pochopitelně ne-
můžeme detailněji věnovat, případní zájemci 
však zajímavé informace tohoto druhu najdou 
na  mnoha webových stránkách zaměřených 
na tento druh kolejové dopravy. 

Lze konstatovat, že Czech Raildays ani 
letos nezklamaly. A  jako argument podpo-
rující takové naše tvrzení můžeme uvést, že 
počet vystavovatelů zde tentokrát dosáhl čísla 
198  a  do  výstavního areálu zavítaly zhruba 
dva tisíce návštěvníků.

Marek Poláček

Nepříjemná zkušenost

Nebyla to nespolehlivost

Případ bude předmětem 
pravidelného školení 
dispečerského aparátu

Článek Další pojistka – z CDP se hlídají i ko-
leje a  technologie v  Zájmech č. 10 připomínal 
hlavně bezpečnost provozu. Nedávno jsem ale 
získal jednu velmi nepříjemnou zkušenost. 

Noční směna probíhala dle obvyklých zvyk-
lostí ČD Cargo, tedy po ujetí asi 150 km zhruba 
o půlnoci jedno HV někam na okraj nádraží od-
stavit a  jiné vystřídat, což pročistí hlavu a zjitří 
smysly. V  tomto případě výměna lokomotivy 
řady 163 za jiný stroj téže řady, žel druhým stano-
vištěm vpřed a hlučnost pulzů asi tak pro přízniv-
ce techno hudby. No ale nějak to přetrpím a tedy 
hurá na náš 1. tranzitní koridor! 

Bzučení vykonávalo svou práci, a tak poněkud 
unaven asi v 1:45 ráno vjíždím do SŽDC opuš-
těné koridorové stanice. A  tu hleďme, na 2. sta-
niční koleji stojí opuštěný vagon. Skoro vypadal 
jako hra světla a stínu, o kterém psal kdysi kolega 
Kohout, ale tady to byla tmavá čtyřosá cisterna. 
A stála divně, dost daleko od dopravní kanceláře. 
Když jsem ji v 90 km/h po 1. koleji minul, ozval 
se jakýsi instinkt a v tu chvíli mi došlo, že v celé 
stanici nebyla vidět živá duše, natož posunovač. 
Ještě jsem se stihl podívat zpátky z levé strany – 
a vagon měl koncovky. S pocitem blba, který volá 
výpravčím, že mají na nádraží vagon, jsem použil 
GSM-R a  provinile se zeptal, že jistě o  vagonu 
vědí, ale přeci jen ... No, nevěděli. To by mne ale 

Pokud jde o událost, kterému v tomto vydá-
ní Zájmů strojvůdce věnuje pozornost článek 
Nepříjemná zkušenost, můžeme konstatovat, 
že traťový dispečer Centrálního dispečerského 
pracoviště Praha postupoval v souladu s plat-
nými pokyny SŽDC. 

Ano, obsazení koleje po odjezdu vlaku po-
važoval za poruchu kolejového obvodu, proto-
že takových případů je drtivá většina a pravdě-
podobnost, že na koleji zůstal vůz z odjetého 
vlaku, je minimální, zatímco pravděpodobnost 
vzniku poruchy mnohem vyšší. 

V době, kdy strojvedoucí vlaku 45 315 infor-
moval traťového dispečera o tom, že na 2. ko-
leji stojí odstavený vůz, byl již přivolaný 

tolik nepřekvapilo jako následné sdělení, že obsa-
zený úsek považovali za poruchu a že tam poslali 
zabezpečováky. 

Vagon stál u  peronu. I  kdyby tam nebyly ka-
mery, tak prvotní a nejjednodušší způsob přece je 
pověřit někoho, kdo jede kolem, ať se podívá, zda 
se na koleji něco neděje. Tato staniční kolej byla 
v  rovině, jiné ale nejsou. Jak dlouho nám norma 
zaručuje, že vozidlo vydrží pod vzduchem? A  je 
vůbec pod vzduchem? Cisterna mohla být prázd-
ná, nebo třeba s benzínem, chlorem apod. Kdyby 
se dala do pohybu, nechci ani domýšlet!

Pokud jsem dostal správné informace, ujel 
vlak bez tohoto svého posledního vozu zhruba 
50 km, než byl zastaven ve stanici, kde jsou sig-
nalisté. Takže pokud je obsazený úsek považován 
za poruchu a nákladní vlaky i noční EN plný klid-
ně spících pasažérů ho plynule objíždějí rychlostí 
60 km/h po 4. koleji, můžeme to klidně zabalit, 
nebo se vrátit k telegrafu ...

Jak byl vůz odvěšen, nevím, ale asi před rokem 
došlo neznámou osobou ve dvou stanicích v rozme-
zí dvou dnů k odvěšení vozu z nákladního vlaku bě-
hem pobytu. Tehdy byla situace místním duchapří-
tomným výpravčím řešena hned. Ať již se ale vůz, 
o kterém zde píši, vyvěsil jakkoli, pro CDP i strojve-
doucí považuji tuto událost za velké varování. 

Pks

zaměstnanec pohotovosti ve stanici poblíž od-
staveného vozu. Hovor mezi zaměstnancem 
pohotovosti a traťovým dispečerem následoval 
bezprostředně po telefonátu strojvedoucího. 

Každopádně panu strojvedoucímu patří po-
děkování za perfektní reakci, protože traťový 
dispečer nemohl nahlášenou skutečnost zjistit 
ani z pohledu kamery. Záběry kamer totiž ne-
zasahují až na místo, kde vůz zůstal. Po tomto 
zjištění byl vůz okamžitě zajištěn, aby nedošlo 
k ohrožení bezpečnosti. 

Tento případ bude předmětem pravidelného 
školení dispečerského aparátu. 

Ing. Miroslav Jasenčák, ředitel CDP Praha

Dvanáctého července odsloužil svoji poslední směnu pan kolega Miroslav 
Švejcara, který poté k poslednímu červencovému dni odešel do předčasného 
důchodu. Na výkon této své služby nastoupil v 14:28 hodin, aby odvezl vlak 
54967 s vápencem do Počerad a následně i Lv 66685 zpět do Ústí nad Labem. 
Snímky Aloise Sedlaříka byly pořízeny v železniční stanici Počerady.

Rodák z Ústí nad Labem, člen základní organizace Federace strojvůdců Ústí nad 

Delegace ČD vedená předsedou představenstva a generálním ředite-
lem Pavlem Krtkem se 26. července zúčastnila summitu ministrů věno-
vanému rozvoji a zkvalitnění spojení mezi Prahou a Mnichovem. České 
dráhy a jejich dceřiná společnost ČD Cargo vidí značný potenciál v růstu 
železničních přeprav mezi ČR a Bavorskem, který je však podmíněn mo-
dernizací dnes již zastaralé infrastruktury. Lepší spojení z České republiky 
do Bavorska otevírá bránu do jižní a západní Evropy. Z Bavorska vedou 
další spojení dále do Tyrolska a Itálie, Švýcarska nebo do jižní Francie.

Dílčí změny ve zvýšení kvality spojení obou hlavních měst se připravují 
již nyní. „Je potěšitelné, že od prosince ve spolupráci s naším ministerstvem 
dopravy, bavorským objednavatelem dopravy a  společností Länderbahn 
nabídneme mezi Prahou a Mnichovem skoro dvojnásobek spojů, zkrátíme 
cestovní čas přibližně o 20 až 30 minut a německý partner nasadí moderněj-
ší vozy, které již budou nabízet srovnatelný komfort s těmi českými. Zásadní 
změnu v konkurenceschopnosti oproti cestě autem na této lince ale přinese 
až dokončení nové tratě z Prahy do Berouna a především pak modernizace 
tratě z Plzně do Řezna,“ připomněl Pavel Krtek.

A jaká je situace na trase Praha–Mnichov v roce 2017? Denně zde 
jezdí čtyři páry vlaků v intervalu cca 4 hodiny. Doba jízdy Praha–Mni-
chov / Mnichov–Praha se pohybuje mezi 5 h. 39 minutami a 6 h. 6 mi-
nutami. V provozu jsou nasazeny klimatizované soupravy ČD a starší 
soupravy společnosti Länderbahn. Vlaky jsou v ČR provozovány v ka-
tegorii EuroCity / Expres, v Německu v kategorii ALX (ALEX). Spoje 
slouží k obsluze vybraných míst mezi Prahou a Mnichovem a zastavují 
například v Plzni, Domažlicích, Schwandorfu nebo v Řeznu. Cena jed-
nosměrné jízdenky Praha–Mnichov je od 375 Kč, jízdenky Plzeň–Mni-
chov je od 295 Kč, pro cestování v příhraniční oblasti lze využít např. 
síťové jízdenky Skupinová víkendová jízdenka + Německo region Pl-
zeňský (pro 2 dospělé a až 3 děti), pro jednodenní výlet v trase Plzeň–
Řezno–Plzeň stojí 359 Kč. Soupravy ČD na této lince nabízejí klimati-
zaci, elektrické zásuvky 230 V pro napájení PC a další elektroniky ces-
tujících, Wi-Fi připojení k  internetu, občerstvení (bistrovůz), přepravu 
jízdních kol a další služby; 

Z  historie spojení Praha–Mnichov. Spojení Prahy s  bavorským 
Furth im Wald otevřela v roce 1862 železniční společnost Česká západní 
dráha. Ve Furth im Wald navazovala na bavorskou železniční síť. V dal-
ších letech byla propojována s dalšími tratěmi na území Čech. Například 
v roce 1872 byla napojena spojovací drahou ze Smíchova na současné 

Labem, nastoupil po absolvování učiliště v Sobědruhách v roce 1973 do lokomotiv-
ního depa v Ústí nad Labem jako zámečník na dílnu E trakce. V letech 1974 až 1976 
vykonával základní vojenskou službu v Kroměříži a po návratu z vojny jezdil až 
do roku 1982 jako pomocník strojvedoucího. Od února 1982 se stal strojvedoucím.

Všichni kolegové a spolupracovníci mu na zaslouženém odpočinku přejí 
hodně zdraví, štěstí a osobní pohody.

pražské hlavní nádraží, tehdy nádraží Františka Josefa. V roce 1877 byla 
zprovozněna také další spojnice do Bavorska z Plzně přes Klatovy a Že-
leznou Rudu. V  počátcích železnice jezdilo jen několik spojů denně. 
Na cestě z Prahy do Mnichova bylo nutno několikrát přestupovat. Jen 
cesta ze Smíchova do Plzně tehdy trvala kolem 3,5 hodiny. Cesta z Pra-
hy do Mnichova pak trvala prakticky celý den. Krátce před válkou (v le-
tech 1937/1938) trvala cesta mezi oběma metropolemi téměř 8 hodin. 

Po  roce 1948 byl provoz všech tratí „na západ“ radikálně omezen. 
Výjimkou nebylo ani spojení přes Furth im Wald a  Železnou Rudu. 
Doprava se zde úplně zastavila (Železná Ruda) nebo výrazně omezila 
(Furth im Wald). Ke zlepšení došlo na počátku 70. let minulého století, 
kdy byl zaveden jeden pár přímých vlaků Praha–Mnichov a zpět. Ces-
ta mu trvala přibližně 8 hodin, přitom jen přejezd hranice z Domažlic 
do Furthu s celní a pasovou kontrolou v pro cestující uzavřené stanici 
Česká Kubice trval kolem hodiny.

K oživení spojení došlo po sametové revoluci. Díky zrušení dlouhých 
hraničních kontrol a dílčím úpravám jízdních řádů se v počátku 90. let 
spojení Prahy a Mnichova postupně zrychlilo na přibližně 6 a půl hodi-
ny. Na trase se objevily až dva přímé vlaky vedené v kategorii EuroCity 
a InterCity. Jeden z vlaků pokračoval z Mnichova do švýcarského Cu-
rychu. V roce 2001 bylo přímé spojení Prahy a Mnichova na několik let 
přerušeno a obnoveno bylo v jízdním řádu 2005. Nabídka spojení přes 
Furth im Wald pak postupně rostla až na čtyři páry vlaků, dva do Mni-
chova a  dva do  Norimberku. Před 10 lety, v  roce 2007, trvala těmto 
spojům cesta Praha–Mnichov 6 hodin. Od roku 2013 jezdí všechny čtyři 
páry na trase Praha – Mnichov a jejich cestovní doba se stále pohybuje 
okolo 6 hodin. Průměrná rychlost je mezi 72 a 78 km/h. 

Zdroj: Tisková zpráva ČD

na  ZOZ?! I  v  tom všem se odráží výjimečnost 
naší profese, která dosud bohužel není ohodnoce-
na tak, jak by si právem zasloužila. 

Často se volá po  razantním postupu odbo-
rů, ekonomická situace republiky požadavkům 

Dovolte mi několik poznámek k článku Řízení 
provozu z CDP očima strojvedoucího, který jsem 
si přečetl v červencovém vydání Zájmů strojvůd-
ce č. 13-14.

Zkušenosti strojvedoucích z  řízení pro-
vozu z  centrálních dispečerských pracovišť 
jsou cenné pro obě strany. Z  mých rozhovo-
rů se strojvedoucími je tak mimo jiné zřejmé, 
že je rozdíl mezi vedením vlaků osobních 
a nákladních. 

Dá se říct, že nedávno zprovozněné CDP Pra-
ha je, jak se říká, prakticky ještě „v záběhu“, ale 
osobně nepochybuji, že jeho dispečeři jsou ke své 
práci odborně dobře připraveni a řízení provozu 
budou zvládat stále dokonaleji. 

Chtěl bych zde jen poopravit, nebo spíše 
vyjádřit připomínku k  té části článku, kde pan 

dokončení ze str. 1 o výraznější navýšení mezd, než jsou jen dvě či 
tři procenta, tomu ostatně nahrává. Na  druhou 
stranu ale každá odborová organizace potřebu-
je i  naprostou podporu své členské základny. 
A ruku na srdce, v našich podmínkách si napří-
klad zrekapitulujme, jak jsme mohli ve  finále 

strojvedoucí píše, že vlakový zabezpečovač (VZ) 
je málo spolehlivý na zhlaví stanice. 

Není to totiž projev nespolehlivosti, ale důsledek 
výpadku kódu VZ při přejíždění hranic mezi sou-
sedními kolejovými obvody. To je prostě normální 
fyzika. Odbor 14 Správy železniční dopravní cesty 
k tomu ostatně vydal několik vysvětlujících výnosů. 

Vždyť například na  trakčním vedení k  tomu 
máme návěst „Stáhni sběrač“, když vlak jede přes 
dělicí pole. I  kdyby byly označeny hranice izo-
lovaných úseků v kolejišti, chování VZ na zhlaví 
některých železničních stanic by se neměnila. 

A je zde ostatně třeba zároveň říct, že se tento 
jev neděje všude, ale jen na některých ze složitěj-
ších zhlaví. Že je to pro strojvedoucí nepříjemné, 
to je fakt, nejedná se ale o nespolehlivost. 

Ing. Josef Schrötter

hodnotit průběh a efektivitu kampaně, kdy FSČR 
vyzvala k odmítání přesčasové práce.

Proč by se ale vlastně mělo kolektivní vyjed-
návání vést i  za  kolegy, kteří nejsou odborově 
organizovaní? Proč by měly být výsledky tohoto 
jednání uplatněny i na ně? Vím, že dle současné 
legislativní úpravy tomu tak je, osobně k  tomu 
ale nevidím rozumný důvod! Platím si přece 
příspěvky odborové organizaci a  tím vyjadřu-
ji podporu jejímu vyjednávání. Laicky řečeno 
„platím si služby“. Nejsi v odborech? To přece 
znamená, že o  kolektivní vyjednávání nemáš 
zájem a  požaduješ, aby na  tobě zaměstnavatel 
uplatňoval pouhé znění zákoníku práce! Vždyť 
je to tak jednoduché! Až budeš něco chtít, sám 
si zaklepej na dveře vedoucí k „nejvyššímu panu 
železničáři“ a vyjednej si, co potřebuješ.

 Již před lety jsem vzpomínal na člena vzdá-
lenější rodiny, který odjel pracovat do  USA. 
Našel si práci v  jedné větší firmě. Po projed-
nání všech náležitostí mu bylo řečeno, že si 
má ještě zajít do kanceláře, kde ho očekávají 
zástupci dvou odborových organizací působí-
cích v továrně. Má si s nimi promluvit a poté 
se rozhodnout, do které z nich chce vstoupit. 
Teprve pak se pracovní smlouva podepíše. 
Dotyčný řekl, že to je zbytečné, že o odbory 
nemá zájem. Personální pracovnice reagova-
la rychle. Sklapla desky a  rozhovor ukončila 
slovy: „Když nemáte zájem vstoupit do odbo-
rové organizace, nemůžete u nás pracovat!“ Je 
k tomu ještě třeba něco dodávat?

Evžen Mikolajek

Srovnání spojení z Prahy s okolními hlavními městy
Relace Vzdálenost Doba jízdy Průměrná rychlost

Praha–Vídeň 404 km 3 h. 57 min.* 102 km/h
Praha–Bratislava 396 km 3 h. 58 min.* 100 km/h
Praha–Varšava 696 km 7 h. 56 min. 88 km/h
Praha–Berlín 397 km 4 h. 29 min. 88 km/h

Praha–Mnichov 439 km 5 h 53 min 
až 6 h 6 min

72 až 75 km/h

* běžná jízdní doba mimo období výluky probíhající v Brně 
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Nedávná mimořádná událost v  Českém 
Brodě, kdy v předpisové pasti mohl uvíznout 
náš kolega (výprava vlaku na přivolávací ná-
věst odjezdového návěstidla), ve  mně mimo 
jiné vyvolala vzpomínku na jiné takové udá-
losti, zejména na  tu tragickou v  Čerčanech. 
Dovolte mi zde popsat průběh části jedné 
z  mých červnových směn, kde se „jádrem 
pudla“ pro změnu stala poněkud komplikova-
ná kombinace napěťové výluky a vypnutého 
zabezpečovacího zařízení: 

● Vlak 9356 (1 x 471), odj. 20:25 Kolín, 
na  „V“ rozkazu text: „V  žst Poříčany při 

V minulém vyprávění o stresu jsem vyslovil 
přání, aby každý stres končil úsměvně. Přání 
a skutečnost však bývají značně odlišné. Dneš-
ní vzpomínky začnu vážně, neboť i železniční 
okrskový lékař prožíval situace, kdy k  úsmě-
vu bylo daleko, ale stres byl přítomen. Patřily 
k nim případy, kdy bylo nutno podle právních 
předpisů ohledat ostatky člověka sraženého 
vlakem a  úředně konstatovat smrt. Ať už se 
jednalo o sebevraha, nešťastnou náhodu nebo 
pracovní úraz drážního zaměstnance. Naštěstí 
se nejednalo o případy časté, ale spíše výjimeč-
né. O to více lituji svých kolegů lékařů, ale také 
strojvedoucích a  členů vlakového doprovodu, 
kteří se s těmito nešťastnými případy setkáva-
jí v dnešních dnech nezvykle často. Statistiky 
Drážní inspekce jsou neúprosné. A  údaj, že 
v  roce 2016 zahynulo 45 osob při střetnutích 
na železničních přejezdech a při 259 střetnutích 
s osobami v kolejišti bylo dalších 191 úmrtí, je 
velmi varovný. Právě při psaní těchto řádků 
vysílá Český rozhlas Brno zprávu, že na  že-
lezniční trati mezi Třebíčí a Krahulovem došlo 
ke sražení člověka vlakem a byla zavedena ná-
hradní autobusová doprava…

Ale i nebezpečné situace mívají někdy dob-
rý konec. Při cestách rychlíkem ze Skalice nad 
Svitavou do  Brna jsem často sledoval „své 
pacienty“ ve  stanicích i  traťových stanoviš-
tích při výkonu služby. I železniční okrskový 
lékař musel mít základní znalosti návěstního 
předpisu D1 a dalších předpisů ČSD a také je 
při práci v terénu dodržovat. Při jedné z cest 
jsem před stanicí Rájec-Jestřebí spatřil ote-
vřené dveře u  sousedního vozu. Na  mecha-
nickém vjezdovém návěstidle byla návěst 
Vjezd odbočkou. To znamenalo i při snížení 
rychlosti na 40 km/h při přejíždění výhybky 
působení značné odstředivé síly. Tehdy, v se-
dmdesátých letech minulého století, cestova-
lo vlaky daleko více lidí než dnes. Nezřídka 

Opatrně na přivolávací návěst!

O zklamaném náčelníkovi

Mirku, vítej v cíli!

odjezdu na 2. trať. kolej projeďte beznapěťový 
úsek se staženými sběrači.“

● Realita: po  zastavení v  Poříčanech 
na  3.  koleji na  cestovém návěstidle opak. 
40 a výstraha, odjíždím k odj. návěstidlu (není 
z peronu vidět – stanice je v levém oblouku). 
Na  odjezdovém návěstidle návěst: „Opatrně 
na přivolávací návěst!“, na klávesnici cílového 
brzdění nastavím přivolávací návěst (PN), co 
představuje maximální rychlost v = 30 km/h, 
ale jenom proto, že je zatím denní světlo a  je 
pěkně vidět. Projíždím 3-1-0 kolej („ešus“ 
zkroucený jako paragraf), stahuji sběrač 

stáli i v chodbičkách vozů. Intuice mě přived-
la k okamžitému jednání – rychle jsem doběhl 
k  otevřeným dveřím a  vší silou je zavřel…
stála u  nich těhotná žena! Snad vteřinu poté 
přišel náraz při vjezdu na výhybku. Oba jsme 
byli vrženi na  zavřené dveře. Žena stojící 
v  chodbičce u  otevřených dveří mohla být 
doslova katapultována z vlaku a být tak obětí 
své nerozvážnosti. Tenkrát to dopadlo dobře 
a  dnes si již nevzpomenu, zda jsem uslyšel 
to kouzelné slůvko „děkuji“, v  současnosti 
tak často opomíjené. V  těchto souvislostech 
musím konstatovat, že je velmi důležité, aby 
u vlaků byl dostatek členů vlakového dopro-
vodu, neboť jejich role je při zajištění bezpeč-
nosti cestujících zcela nezastupitelná. 

A nakonec jedna úsměvná epizoda z kont-
rolní činnosti železničního okrskového lékaře. 
V dopravní kanceláři každé železniční stanice 
byla „bedna“ se zdravotním materiálem na po-
skytnutí první pomoci při mimořádných udá-
lostech. Úplnost předepsaného obsahu a také, 
zda není prošlá doba trvanlivosti zdravotnic-
kého materiálu, kontroloval ve svém obvodu 
právě železniční okrskový lékař. Náčelník sta-
nice se mně při kontrole pochlubil, že prošlé 
obvazy ukládá v zásuvce skříně ve své kance-
láři. Když ono „šufle“ otevřel, tak jsme spatřili 
velké myší hnízdo vystlané obvazy… Dodnes 
vidím náčelníkův zklamaný obličej, když jeho 
šetrnost přišla vhod myším. Když jsem tento 
případ dal k lepšímu na poradě lékařů, tak se 
ze „zasedačky“ dlouho ozýval smích. A to ne-
bylo na lékařských poradách příliš časté. Dnes 
už mohu prozradit, že to bylo v železniční sta-
nici Rájec-Jestřebí. 

Přeji všem provozním zaměstnancům sku-
piny Českých drah pevné zdraví a službu bez 
stresu nejen v horkých letních dnech. 

MUDr. Antonín V. Pučálka

do 2. koleje, toužebně vyhlížím návěst „zvedni 
sběrač“ a  současně pokukuji po  rychloměru, 
jenž ukazuje stále se zmenšující rychlost (jízda 
směr Český Brod do stoupání).

Konečně tu návěst vidím. Je na  úrovni 
vjezdového návěstidla z opačného směru jíz-
dy! Jedu motorovým vozem dopředu, takže 
při rychlosti cca 12 km/h se chytám a s po-
tutelným úsměvem si v  duchu říkám, jaká 
by to byla „legrace“, kdybych zde (jako asi 
jediný) uvázl!

Ale nyní vážně! Je tohle vůbec možné uvést 
do praxe? Také v tomto popisovaném případě 
se opět jednalo o vícedenní výluku, kde tak-
to projížděly desítky vlaků. A pokud by snad 
byly tendence takové případy bagatelizovat, 
tak si asi raději zažádám o předčasný důchod 
a budu chodit do parku sypat ptáčkům. 

Jan Tomášek

Třetího července se uskutečnilo poslední točení dvou našich kolegů strojvedoucích ze 
společnosti ČD Cargo Hradec Králové. Se začátkem prázdnin odešli na zasloužený odpočinek 
Vašek Chmelů a  Bohouš Pavlů. Na  snímcích jsou ve  společnosti svých spolupracovníků 
a přátel u lokomotivy 750 287-5 a kolega Chmelů i na stanovišti tohoto stroje. Výbor základní 
organizace Federace strojvůdců a všichni královéhradečtí kolegové jim oběma přejí hlavně 
pevné zdraví, aby se i nadále mohli věnovat naplno svým koníčkům 

V pátek 28. května 2017 nastoupil na svoji poslední směnu náš kolega, strojvedoucí Miroslav  
Šabatka. Po orientační dechové zkoušce na alkohol (v tu chvíli zatím negativní), potvrzení 
provozního záznamu strojmistrem a přidělení hnacího vozidla 810 296-4, vyzdobeného nápi-
sem „Mirku, vítej v cíli!“ došlo na gratulace od rodiny, od kolegů a polibky kolegyň.

Následně odvezl oslavenec všechny přítomné na točnu pardubického depa, kde se za hlasi-
tého aplausu a houkání houkačky několikrát otočil a tím nasměroval do zaslouženého důcho-
du. Tak si ho, Mirku, se všemi blízkými náležitě užij!

To Ti přejí kamarádi a kolegové z pardubické základní organizace Federace strojvůdců.

Využijte výhodných nabídek pobytů 
v penzionu Real v Bedřichově 

v Jizerských horách!
 Více informaci najdete na 

www.penzionreal.cz nebo volejte 
na telefonní číslo +420 777 272 279. 

Aktuální nabídku rekreačního střediska 
najdete také na Facebooku: www.

facebook.com/penzionrealbedrichov.

Nabídka
penzionu

Real

Tak a je to tady. Je léto, horka přesahují 30 °C 
a já jsem úspěšně ukončil druhý ročník na jedné 
nejmenované rakouské střední škole. Jako stu-
denti máme povinnost absolvovat každým rokem 
dvouměsíční praxi, která nám pomáhá si zdoko-
nalit své vědomosti, případně se něčemu přiučit 
a v neposlední řadě si také něco vydělat. 

Já jsem si svoji praxi našel ve Vídni v jedné 
vnitropodnikové krásné kavárně. Ovšem ubyto-
vaní je zde příliš drahé, a tak jsem hledal ideální 
vlakové či autobusové spojení z Brna do Vídně. 
Vždyť to přece není až tak daleko. Na  webu 
jsem se dozvěděl, že vlaky jezdí v ideální časy, 
ale hlavně jsem zjistil, že z důvodu opravy br-
něnského hlavního nádraží, které je v hrozném 
stavu, dálkové vlakové spoje zastavují ve stani-
ci, která nese název Brno dolní nádraží. Protože 
jsem absolutně neměl tušení, kde se toto nádraží 
nachází, opět musely pomoci internetové strán-
ky. Značka nádraží tam sice na mapě opravdu 
je, doposud jsem o něm ale neslyšel a  ani má 
maminka nevěděla, kde je a  jak se tam vůbec 
dostane, aby mě mohla autem vyzvednout. 

Zeptal jsem se tedy otce, zkušeného železni-
čáře. „Tati, na internetu stojí, že vlaky zastavují 
z důvodu výluky na nějakém dolním nádraží. Ne-
víš, kde to je?“– „Ano, vím, toto nádraží se na-
chází kousek od našeho centrálního autobuso-
vého nádraží, tedy kousek od Zvonařky“. „Tam 
mělo stát nové vlakové nádraží, ale nic z toho asi 
nebude. Večer pro tebe raději přijedu.“

Malé prázdninové ohlédnutí aneb Anabáze
s nádražím, které takřka ani není na mapě

A tak jsem 19. června nastoupil do railjetu 
370 směřujícího z Grazu do Prahy. Než jsme 
se rozjeli, obdivoval jsem krásu vídeňského 
nádraží – všude čisto, krásná nástupiště a pře-
hledné informace, veškerý personál zde umí 
i anglicky a příjemná obsluha obchodů je sa-
mozřejmostí. Upřímně jsem se trochu styděl 
při vzpomínce na  naše hlavní nádraží, které 
máme v Brně. 

Přesně v 17:10 jsme vyjeli z Vídně. Oče-
káváný příjezd do  Brna byl 18:34, což vlak 
dodržel a  já byl zvědavý, jak vlastně vypadá 
to pro mě dosud neznámé dolní nádraží. Při-
bližně v  18:30 již ve  vlaku zaznělo: „Dámy 
a  pánové, následuje stanice Brno dolní ná-
draží!“ Šel jsem tedy ke  dveřím a  byl jsem 
připraven vystoupit. Když se dveře otevřely, 
všiml jsem si už na první pohled, že zde něco 
není v pořádku. Peron je až příliš nízký, a pro-
to jsem musel udělat docela velký krok dolů, 
abych vůbec dosáhl nohou, což bylo ve spole-
čenských botách a kalhotách docela obtížné.

Nicméně jsem vystoupil a s davem šel smě-
rem k východu, když jsem uviděl nějakou paní 
v  oranžové vestě. Opodál byly závory, které 
zabraňovaly průchodu přes hlavní koleje. 
Paní nám je musela ručně zvednout a podržet. 
Když jsem přešel přes koleje, všiml jsem si 
dvou bílých budov ve špatném až zchátralém 
stavu. Šla z nich hlasitá rocková hudba, z če-
hož usuzuji, že zde žijí umělecky nadaní lidé. 

Tuším, že takové zpestření určitě při čekání 
na  vlak potěší hlavně starší cestující. Mezi 
těmito budovami se nachází dřevěná stříš-
ka, pod kterou se tísní asi 50 lidí čekajících 
na vlak. Pokud bych si zde chtěl koupit nějaké 
občerstvení, tak bych asi umřel hlady a žízní. 
To ale naštěstí nebyl můj případ. Ostatně ani 
hledat zde nějaké další informace o vlakových 
spojích by se zde tehdy nesetkalo s úspěchem.

Bohužel jsem si zapomněl ve vlaku odsko-
čit, a tak jsem hledal nějaké WC. Když jsem 
ho konečně našel, zmohl jsem se na  jedinou 
větu: „No, radši to vydržím.“ Jako záchody 
jsou zde totiž Toi Toi budky umístěné všem 
na očích. Ostatně opodál v té době už naštěstí 
stál můj otec, který mě odvezl z tohoto „pro-
vizoria“ domů.

Jak dny a  týdny plynuly, povšiml jsem si, 
že na dolním nádraží přibyl malý stánek s ob-
čerstvením, dva nápojové a potravinové auto-
maty a dvě nové dřevěné střechy. A zmíněné 
mobilní toalety se přesunuly do mezery mezi 
budovami, tedy blíže ke  zdroji muziky. Asi 
aby to cestujícím lépe šlo...

 Závěrem nezbývá než konstatovat, že 
pokud se vbrzku nezačne se stavbou nového 
brněnského osobního nádraží, lze tušit, že 
stanici Brno dolní nádraží čeká ještě zajímavá 
budoucnost!

Tomáš Pelc, Brno, ročník 2000

Zdeněk Horenský otevřel šuplík
(Další křest knihy jednoho básníka)
V roce 2014, kdy jsem poprvé krátce charakterizoval autory, kteří 

se podíleli na vzniku první knihy „Literátů na  trati“, nechybělo po-
dotknutí, že Zdeňka Horenského jste jako revizora ve vlaku už určitě 
potkali. Však to také není žádné tintítko, ale naopak je osobou určitě 
nepřehlédnutelnou. Proto si ho asi pro nesmlouvavou úlohu revizora 
vybrali. Ač původem výpravčí ze Slavkova, díval se již od mládí na ži-
vot duší básníka, textaře a kytaristy. Důchodcovský stav mu dovolil, 
aby už úplně otevřel svůj šuplík, kam si zapisoval satirické postřehy 
ze života. Vrátil se do centra svého dětství v Koryčanech a stal se do-
konce jejich kronikářem. Nyní po třech letech zcela samostatně seřadil 
60 básní a 15 povídek s ilustracemi od manželky do úhledné knihy.

Křest Zdeňkovy knihy „S duchem doby aneb Životem vstříc opti-
mismu“ se konal 9. června v koryčanském kulturním domě. Při po-
hledu z kopce do údolí, ve kterém se celá obec rozkládá, mne napadlo 
malé srovnání s takovým zlidovělým rčením „dlouhé jako Lovosice.“ 
Ačkoliv tady na Moravě jsou rozhodně Hlubočky roztaženější. Přesto 
nám chvíli trvalo, než jsme ke kulturáku, přitisknutému ke staré budo-
vě jako mladá nová plodnice k červivé houbě, došli. Nebylo třeba se 
obávat nějakého kameramana od Kabelové televize, na to si zde ne-
potrpí. V sále byla již slušná skupinka rodinných přátel a železničářů 
vyskytujících se na Zdeňkově životní pouti. Dorazil dokonce i bývalý 
výpravčí z Nesovic, spisovatel František Mendlík. Ten se už pěknou 
řádku let snaží proniknout do veřejného povědomí. Dokonce si zřídil 
své vlastní nakladatelství. Nemáme to my, literáti, snadné. Ohlédnu-li 
se za vlastní tvorbou, bude to bezmála už 12 let, co mi byl vrácen z na-
kladatelství Albatros strojopis Nových pohádek o mašinkách. 

Horenského povídka „Revizor ČSD a sovětští odboráři“ byla vše-
obecně známa dlouho předtím, než byla opatřena vůní tisku v knižní 
vazbě. Autor určitě své příběhy vypilovával častým ústním podáním. 

Jsem rád, že jsem se stal jedním z jeho přátel a trochu se mi třásla ruka, 
než jsem vypustil první slova této recenze. Vždyť Zdeněk je aktivní 
i na internetu a tam už má jistě svoje obdivovatele. Přitom oba naši 
básníci, tím mluvím i o strojvedoucím Zdeňkovi Herzigovi, jsou veli-
ce skromní a kamarádští. Oslavenec sice chvíli seděl a povídal si s pří-
telem Pavlem Axmanem, ale pak chodil mezi přítomnými, pomáhal 
roznášet nápoje a doléval víno. Se ženou jsme uždibovali výborné ko-
láčky, u kávy si zalepovali pusu kremrolemi a vínem připíjeli na další 
jeho tvorbu. Dvě hodiny, které jsme na křtu strávili ve výborném zvu-
kovém a pěveckém doprovodu na klávesy Miroslava Fridricha, nám 
rychle uběhly, a tak nezbývalo než se rozloučit a popřát – jen tak dál! 

A  pokud si chcete knížku „S  duchem doby aneb Životem vstříc 
optimismu“ objednat, obracejte se na adresu: z.horensky@seznam.cz 

MiŠ

Zdeněk Horenský přihlíží křtu své knihy, kterého se ujali Pavel Axman 
a starostka Koryčan Hana Jamborová
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Společenská rubrika
V měsíci květnu odešel na zasloužený odpoči-

nek člen naší základní organizace FS, dozorce depa 
PP Suchdol nad Odrou, kolega Jiří Václavík. Hod-
ně zdraví, pohody, aktivní odpočinek doma a Pe-
trův zdar na  rybách mu přejí výbor ZO Federace 
strojvůdců a kolegové ze Suchdolu nad Odrou.

***

Dne 30. června odešel do důchodu náš kolega 
a výborný kamarád, strojvedoucí ČD, pan Zdeněk 
Koval. Všichni členové základní organizace Fe-
derace strojvůdců mu děkují za  vykonanou práci 
a  do  dalších let přejí hodně zdraví, štěstí, lásky 
a spokojenosti. Výbor ZO FS Frýdek-Místek

***

Dne 20. června oslavil své 55. narozeniny náš 
kolega, strojvedoucí ČD a člen základní organizace 
FS Tanvald Jan Kazda. Dvaadvacátého července 
oslavil své pětapadesátiny i další tanvaldský kolega, 
strojvedoucí ČD Juraj Macík. Do mnoha dalších let 
jim výbor a členové základní organizace FS Tanvald 
přejí hodně štěstí, spokojenosti a hlavně zdraví.

***

V  jarních měsících a  začátkem letošního léta 
oslavili krásné jubileum 60 let strojvedoucí Jirka 
Dobroucký, Jirka Voleský, František Škraňka  
a Jiří Kubát, 55. narozeniny Pepa Žemlička a Petr 
Kníř a své padesátiny Michal Březina, Miroslav  
Tomeš a Láďa Kovář. Všem oslavencům přejeme 
do dalších let hodně štěstí, pevné zdraví a pohodu 
v profesním i soukromém životě. Kolegové ze zá-
kladní organizace FS Česká Třebová

***

Osmého srpna oslavil padesáté narozeniny náš 
kolega Karel Krušinský, člen nymburské základní 
organizace Federace strojvůdců. K  významnému 
jubileu mu všichni blahopřejeme a  do  dalších let 
přejeme hodně zdraví, lásky, štěstí a životní spoko-
jenosti. Výbor a členové ZO FS Nymburk 

***

V poslední červnový den odešel do zaslouženého 
důchodu pan Miroslav Sigmund, strojvedoucí a člen 
krnovské základní organizace FS. Do dalších let mu 
přejeme zdraví, štěstí a spokojenost v kruhu rodiny. 
Členové a výbor ZO Federace strojvůdců Krnov

***

Svá významná životní jubilea oslaví v  měsíci 
září dva naši členové ze ZO Federace strojvůdců 
Chomutov. Jsou to strojvedoucí ČD, pan Ladislav  
Novák, který 7. září slaví své 60. narozeniny, 
a  strojvedoucí ve  výslužbě, pan Ladislav Káně, 
který již třetího září oslaví své 75. narozeniny. 
Oběma svým kolegům srdečně gratulují a  hodně 
štěstí, zdraví a  spokojenosti přejí všichni členové 
chomutovské základní organizace FS.

***

Během letních měsíců oslavili svá životní jubi-
lea tito naši kolegové. Dne 14. července 60 let pan 
Luboš Sajbt, 20. července 55 let pan Libor Franc 
a 12. srpna 55 let pan Jan Feranec. Všichni jsou 
členy základní organizace Federace strojvůdců Me-
ziměstí, jejíž výbor jim přeje hlavně hodně zdraví, 
spokojenosti a životní pohody do dalších let.

***

V  červenci oslavili svá životní jubilea tři naši 
kolegové strojvedoucí ze základní organizace 
FS Pardubice: 3. 7. Karel John 55 let, 16. 7. Jan  
Ditrych 60 let a 19. 7. Slavomír Hamsa 55 let. Vý-
bor a ostatní členové pardubické ZO Federace stroj-
vůdců jim do dalšího spokojeného života přejí hodně 
úspěchů, štěstí a zejména pevné zdraví.

***

Dne 6. srpna oslavil své 55. narozeniny strojve-
doucí ČD a člen základní organizace FS Chomutov, 
pan Dušan Gawel. K tomuto životnímu jubileu mu 
mnoho štěstí, zdraví a úspěchů v osobním i pracov-
ním životě přejí všichni kamarádi a kolegové cho-
mutovské ZO Federace strojvůdců. 

***

Dne 27. července odešel do výslužby náš kole-
ga strojvedoucí, člen ZO Federace strojvůdců, pan 
Antonín Studený. Kolega pohodář, vždy s úsmě-
vem a dobrou náladou nám na kolejích bude schá-
zet. Pevné zdraví a spoustu příjemných let na za-
slouženém odpočinku mu přejí výbor základní 
organizace FS a kolegové z PP Suchdol nad Odrou.

***

V  srpnu oslavili svá významná životní výročí 
60 let dva naši přerovští kolegové. Dne 6. 8. stroj-
vedoucí Zdeněk Dýčka (ČD) a 7. 8. strojvedoucí 
Pavel Sukup (ČD). Mnoho štěstí, zdraví, osobní 
pohody do  dalších let jim přejí výbor, kamarádi 
a ostatní členové základní organizace FS Přerov. 

V květnu a červnu ukončili svoji profesní kari-
éru strojvůdci Milan Pecháček a Jaromír Štyndl. 
Do dalších let jim přejeme jen to nejlepší, spokoje-
nost a hlavně pevné zdraví. Kolegové a kamarádi 
ze základní organizace FS Česká Třebová

***

Dne 26. července oslavil své významné ži-
votní jubileum šedesáti let náš kolega Karel  
Szotkowski, strojvedoucí ČD Cargo Ostrava a člen 
základní organizace FS Jablunkov. Výbor a ostatní 
členové ZO mu k tomuto jubileu přejí hodně štěstí, 
rodinné pohody a především pevné zdraví.

***

Svá významná životní jubilea oslaví v příštích 
dnech rovněž dva naši kolegové ze základní organi-
zace FS Děčín. Třetího září se dožívá 65 let Milan 
Kunst a 15. 9. slaví krásnou sedmdesátku Jaroslav 
Boháč. Ještě mnoho let ve zdraví, štěstí a  spoko-
jenosti jim přejí výbor a ostatní členové děčínské 
ZO Federace strojvůdců.

***

V  první zářijový den slaví své 75. narozeniny 
náš kolega Miroslav Valenta. K tomuto jubileu mu 
blahopřejí a ještě do mnoha dalších let jen to nej-
lepší a zejména pevné zdraví přejí výbor a členové 
základní organizace FS Letohrad.

***

V letních týdnech tohoto roku slavilo svá jubilea 
hned šest našich kolegů, kteří jsou členy základní 
organizace Louny. Šedesáti let se 26. července dožil 
František Libich, 65. narozeniny slavili 22.  čer-
vence Jaroslav Chlouba a  13. srpna Jaroslav 
Mráček, rovnou sedmdesátku 20. července Josef 
Chládek a 16. srpna Josef Sailer. Dne 22. července 
slavil krásné 75. narozeniny Jiří Hochman. Výbor 
a  ostatní členové lounské ZO Federace strojvůdců 
všem těmto jubilantům srdečně blahopřejí a do dal-
šího života přejí spokojenost a hlavně zdraví. 

***

Dne 14. srpna oslavil své 55. narozeniny pan 
Rudolf Michl, strojvedoucí a člen základní organi-
zace FS Horažďovice předměstí. K tomuto životní-
mu jubileu mu blahopřejí a všechno nejlepší, pevné 
zdraví, hodně štěstí a spoustu kilometrů bez nehod 
přejí kolegové ze ZO Federace strojvůdců Horaž-
ďovice předměstí

***

Osmého září bude slavit svoji šedesátku náš 
kolega Vladimír Tuháček, strojvedoucí a  člen 
základní organizace Federace strojvůdců Kladno. 
Výbor a členové jeho ZO svému oslavenci k těmto 
kulatinám srdečně blahopřejí a ještě do mnoha dal-
ších let přejí jen to nejlepší, spokojenost a zejména 
pevné zdraví.

***

Poslední květnový den byl pro pana Jiřího  
Macáka, strojmistra PJ Liberec a  člena základní 
organizace FS v Turnově, i  posledním dnem pra-
covním. Po cca 44 letech služby jak na lokomotivě, 
tak i za strojmistrovským stolem odešel na zaslou-
žený odpočinek. Přejeme ti, Jiří, spoustu spokojeně 
prožitých let, pevné zdraví a pohodu jak s vnouča-
ty, tak především na tvé, ale i sousedově zahrádce. 
Členové ZO Federace strojvůdců Turnov

***

Svá životní výročí oslavili v  letních dnech tito 
naši kolegové, a  to 16. června 60 let strojvedoucí 
ČD Cargo Ostrava, pan Miloslav Pokorný, 3. čer-
vence 50 let strojvedoucí ČD Frýdek-Místek, pan 
Petr Malý a 21. července strojvedoucí ČD Cargo 
F-M, pan Antonín Huber. Výbor a ostatní členové 
základní organizace FS Frýdek-Místek jim srdečně 
blahopřejí a do dalších let přejí spokojenost, poho-
du a především pevné zdraví. 

***

Po 45 letech strávených u ČD odešel 22. srpna 
na  zasloužený odpočinek kolega Pavel Matějka, 
strojvedoucí ze základní organizace FS Zdice. 
Výbor ZO Federace strojvůdců a ostatní kolegové 
mu přejí, aby si důchod ve zdraví a pohodě užíval 
dlouhá léta. 

***

Koncem července oslavil své 60. narozeni-
ny Pavel Kmětík, strojmistr v  provozní jednotce 
ČD Cargo Břeclav. Základní organizace Federace 
strojvůdců Břeclav mu k tomuto jubileu blahopřeje 
a ještě do mnoha dalších let přeje vše nejlepší, hod-
ně zdraví, štěstí a osobní spokojenosti.

***

Dne 31. srpna slaví své šedesáté narozeniny 
strojvedoucí, člen základní organizace FS Krnov, 
vášnivý lyžař, cyklista, motorkář a především ka-
marád, pan Martin Křižan. Do dalších let pevné 
zdraví a hodně pohody přejí členové a výbor ZO 
Federace strojvůdců Krnov.

Fotografická soutěž Život
v ČD Cargo

Exkurze, na kterou budeme
dlouho vzpomínat

Vzpomínka

Desátého července odsloužil svou poslední směnu před odchodem na penzi nejmenovaný 
šéf trutnovských strojových strojmistrů, pan Pavel Klapka (na  snímku uprostřed). 
Rozloučit se s  ním a  popřát pohodu a  klid v  dalších letech mu přišla děvčata, vedení, 
kolegové strojmistři a strojvůdci z Jaroměře, Meziměstí, Náchoda a Trutnova. Za základní 
organizaci FS Trutnov Brutus

Osmého června proběhl další ze série zno-
vuobnovených federačních výletů šumperské 
základní organizace. Tentokrát jsme využili 
encyklopedických znalostí našeho kolegy, 
strojvedoucího Jiřího Fiedlera. Pod jeho vede-
ním uspořádali exkurzi po  československém 
pohraničním opevnění na Šumpersku, a to ne-
daleko Starého Města pod Sněžníkem. 

Tyto památky naší vojenské historie po-
cházejí z  pohnutých dob, jež předcházely 
druhé světové válce. Na snímku jsou účastníci 
výletu u  opevnění Pěchotní srub StM-S 31b 
„Ozdravovna“, budovaného v  srpnu 1938. 
Objekt s výstřelem hlavních zbraní na východ 
by bránil údolí potoka Telčavy v jeho nejuž-
ším místě. Přímo k objektu vede červená turis-
tická značka místního značení, tzv. Staroměst-
ská pevnostní stezka, jejímž výchozím bodem 

Pořadatelem soutěže je společnost ČD Car-
go. Cílem soutěže je zaslat fotografie s téma-
tem život v ČDC, zachytit nejen provoz vlaků, 
ale například i  dění na  pracovišti tohoto ná-
kladního dopravce či jiné zajímavosti. Foto-
grafie je možné zasílat průběžně do 24. září. 
Vybrané snímky budou využity při tvorbě 
kalendáře na rok 2018 a k propagačním a re-
klamním účelům ČD Cargo. Do  soutěže je 
možné zasílat pouze fotografie vytvořené sou-
těžícím. Ten zároveň nese plnou odpovědnost 
za jejich obsah a případné újmy osob na foto-
grafiích vyobrazených.

Účastník zasílá fotografie v digitální for-
mě v  minimálním rozlišení 297 x 420 mm 

Dne 25. července odpracoval svoji poslední 
směnu a  odešel na  zasloužený odpočinek 
Zdeněk Švejbar. Po  ukončení železničního 
učiliště ve Valticích nastoupil k ČSD v roce 
1969.
Jezdil na  posunu v  Hodoníně, nejraději 
na  trati Čejč–Ždánice. Postupem času 
se dostal do  Břeclavi a  zde, po  rozdělení 
osobní a  nákladní dopravy, ke  společnosti 
ČD Cargo, které zůstal věrný až do  svého 
odchodu na  zasloužený odpočinek. Základní 
organizace Federace strojvůdců Břeclav 
přeje svému kolegovi ještě do mnoha dalších 
let pevné zdraví a osobní spokojenost. 

je vlakové nádraží ve Starém Městě. Zakresle-
na je v novějších vydáních mapy KČT č. 53 – 
Králický Sněžník.

Díky lákavému tématu a  snad i  proto, že 
jsme tak dobrá parta, se nám podařilo realizo-
vat procházku, na kterou budeme dlouho rádi 
vzpomínat. Děkuji všem výletníkům za  vy-
tvoření bezvadné atmosféry a už teď se těším 
na příště. 

Jiří Morávek, předseda ZO FS Šumperk

PS: Ze společné fotografie, kterou pořídil 
Martin Sehnalík, je patrné, jak velké problé-
my jsme nechtěně způsobili našim strojmis-
trům. Přece jen, když vám chybí devatenáct 
strojvedoucích, tak už je to v tak malé provoz-
ní jednotce znát.

na  300  dpi, resp. 4  962 x 3  507 bodů (ná-
hledy či zmenšené snímky z  webových ga-
lerií nelze otisknout v  dostatečné velikos-
ti!) ve  formátu jpeg na  e-mailovou adresu  
fotosoutez@cdcargo.cz. Zároveň v  e-mailu 
uvede své jméno a popisek k fotografii. Vítá-
ny jsou i fotografie na výšku. Výsledky sou-
těže budou vyhlášeny 6. října 2017.

Výherce soutěže získá model nákladního 
vozu ČD Cargo a  spolu s  autory fotografií, 
které budou vyhodnoceny na  2. a  3. místě, 
bude pozván na  jízdu protokolárním vlakem 
z  Prahy do  Ústí nad Labem včetně vstupu 
do  VIP zóny na  oslavách 10 let ČD Cargo. 
Všichni tři ocenění také obdrží publikaci 
k 10. výročí vzniku ČD Cargo

Autor každého snímku, který bude vybrán 
a bude využíván k propagačním a reklamním 
účelům, rovněž získá za každou takovou foto-
grafii autorský honorář 300 Kč.

Poslední rozloučení
Dne 28. června 2017 odešel na věčnost 

náš kamarád, strojvůdce v. v. z  depa 
Havlíčkův Brod, pan Jindřich Kubát. 
Zemřel ve věku 72 let. Čest jeho památce. 

Kdo jste ho znali, věnujte mu, prosím, 
tichou vzpomínku.

Výbor a ostatní kolegové ze ZO FS Ha-
vlíčkův Brod

***
Hluboce zarmouceni oznamujeme 

všem přátelům a  známým smutnou zprá-
vu, že nás navždy opustil kolega Ladislav 
Janata. Zemřel po  delší nemoci prvního 
července ve věku 81 let. Věnujme mu ti-
chou vzpomínku. 

Děkují výbor a členové ZO FS Nymburk.

***
Dne třetího 

července toho-
to roku zemřel 
po  krátké nemo-
ci pan Lubomír 
Kovářík, člen zá-
kladní organizace 
Federace stroj-
vůdců Veselí nad 
Moravou. Naše 

řady opustil ve věku pouhých 55 let.
Prosíme, věnujte mu společně s  námi 

svoji tichou vzpomínku.
Výbor a  členové ZO FS Veselí nad 

Moravou

***
Dne 4. červen-

ce 2017 jsme se 
navždy rozloučili 
s  naším býva-
lým kolegou, pa-
nem Antonínem  
Kočnarem. Ze-
mřel ve  věku 
68 let. 

Kdo jste jej 
znali, věnujte mu tichou vzpomínku. 

Zarmoucení strojvedoucí z Přerova

***
Dne 9. července 2017 nás navždy opus-

til náš kolega, emeritní strojvůdce, pan 
Miroslav Heindl z  Karlových Varů. Ze-
mřel náhle ve věku 69 let. 

Kdo jste ho znali, věnujte mu tichou 
vzpomínku.

Za  Karlovarský klub emeritních stroj-
vůdců Ludvík Erdmann

***
Dne 18. čer-

vence 2017 ze-
mřel ve  věku 
88 let pan Oldřich 
Šimek z Červené-
ho Kostelce, stroj-
vedoucí instruktor 
trutnovského depa 
na penzi. 

Kdo jste ho 
znali, prosím, věnujte mu i vy svoji tichou 
vzpomínku.

Za ZO FS Trutnov Brutus

***
Dne 17. červen- 

ce 2017 nás na-
vždy ve věku 62 let 
opustil kamarád, 
člen základní orga-
nizace FS Krnov, 
pan strojvedoucí 
Jaromír Lakomý.

 Kdo jste ho zna-
li, prosíme, věnujte 

mu tichou vzpomínku. Čest jeho památce.
Členové a výbor ZOFS Krnov

Dne 17. července uplynulo již deset 
let, co nás po těžké nemoci opustil v pou-
hých 52  letech náš kolega, strojvedoucí 
Josef Jaroš.

Kdo jste našeho kolegu znali, vzpomeň-
te, prosím, spolu s námi.

Výbor a  ostatní kolegové ze ZO FS 
Jablunkov


